

緊握你的手

三年前，一名工人於新加坡遺棄聾啞的智障兒子，
猶幸被當地警方發現。該男子於上週被判囚半年。

被告指照顧兒子的壓力非常大，而辯方求情時則說，
被告犯案是由於無知及愚蠢地認為新加坡福利較好。

香港目前共有約七萬至十萬名智障人士，當中有超過三成七的年齡超過五十歲。
在過往，智障人士的平均壽命較短，亦通常會有早發性老化現象。

眠乾睡濕，勞心勞力三、四十載，有智障母親表示只有一個單純的寄望
就是有朝一日，當自己再也不能照顧孩兒時，孩兒能自己照顧自己。

可惜，這一個夢，永遠都只會是奢望。

於是，一直關注智障人士權益的勵智協進會，便向政府提倡把智障人士的資料整理好，
成立「個案經理制度」，好讓下一個照顧者，都能順利接手。

完全無晤希望。養育兒女，大家都希望佢長大
後可以聰明伶俐，但依家佢連做最普通的小孩
都唔可以。」



在

一個平常的星期三下午，許太在地區

支援中心門外踱步，預備接女兒

Winnie 放學。看到了記者，她面帶

微笑，主動走過來打招呼。染了一頭棕紅色頭

髮的許太，外貌比實際年齡後生。但其實許太

今年快將七十歲，Winnie 也接近四十歲，患有

中度智障、自閉及羊癲瘋。

大約下午四點左右，Winnie 剛剛放學出

來，她牢牢拖着媽媽的手，親暱非常。「我哋

去街市買餸，好無？」Winnie 似懂非懂，口

中只嚟嚟有詞：「蒸魚飯，蒸魚飯，蒸魚飯

……」正當記者們都摸不着頭腦，或者真的生

女先知女心肝，許太立刻就明白了。「係啊？

下午你食咗蒸魚飯啊？好唔好食啊？咁你今晚

想食咩餸……」

深淵

幼稚園老師特地找了許太，說

Winnie 相比起其他小朋友，學習上慢了很多，
等着她要帶 Winnie 檢查一下。後來得知 Winnie 有

中度智障和自閉，她當下失望透頂。「當我聽

大約在 Winnie 兩歲的時候，
她把手教導女兒。「去到公園嘅時候，我拎起啲
沙，同佢講呢個係沙；然後拎起石頭，同佢講呢
個係石頭，咁樣慢慢去教導佢。」後來政府特殊
組推介了她去協康會上課，指導她該如何教導智
障小朋友，她才得以慢慢繼續摸着石頭過河。

Winnie 自小便怪僻多多，她喜歡把飯桌上
所有𩠌菜都清乾淨；倘若外出到了麵包店，看
見托盤上只剩下一個麵包，她會把那個麵包拿
走，然後硬要把托盤歸還給店家。有時候，她
又會因吞嚥困難而吐口水。許太辛苦苦苦教導
她，她要把口水吐在膠袋裡面，但往後她卻每次看
到膠袋，都吐口水進去。此時，許太深深嘆了
一口氣：「由於佢係自閉症，有好多行為都係
好難改善。好多人都好難接受她嘅怪行為，我
都係惟有見招拆招。」